

黎智英串謀勾結外國勢力等罪成立

香港各界發聲支持依法裁決：是香港特區維護國安的重要里程碑

香港壹傳媒創辦人黎智英與《蘋果日報》三間相關公司涉串謀勾結外國勢力案，12月15日在香港西九龍法院進行裁決，黎智英被判三項控罪均成立。

黎智英被判三項控罪均成立

香港中通社報道，該案審訊歷時156天。高等法院原訟法庭法官杜麗冰、李素蘭和李運騰15日任主審法官，裁定黎智英一項串謀發佈煽動刊物罪，兩項串謀勾結外國或境外勢力危害國家安全罪均成立。

法庭清楚表明，第一被告人（黎智英）非因其政治觀點或信念受審。法庭單純考慮有關的法律和案中證據，以定控方是否已把各被告面對的控罪證明至毫無合理疑點。法庭亦強調，黎智英在國安法實施前的所作所述不是控罪的主體，而只構成與控罪相關證據的背景。

有關第一項控罪，即串謀發佈煽動刊物罪，法庭裁定案中考慮的書面文章客觀上具有煽動性，撰寫時目的是引發對香港特區政府的憎恨和藐視及挑戰對其的離叛。

第二項控罪即串謀勾結外國或者境外勢力危害國家安全罪，法庭裁定案中有大量證據顯示黎智英在國安法生效後，繼續表達其反中國的立場，進行他請求外國實施制裁、封鎖或採取其他敵對行動的活動。

第三項控罪是黎智英被控的另一項串謀

勾結外國或者境外勢力危害國家安全罪。法庭裁定在國安法頒布實施前，黎智英、Mark Simon、李宇軒、陳梓華、劉祖迪和其他人之間存在協議，他們會進行「國際遊說」，尋求國際社會支持在香港進行的抗爭運動。

法庭將於明年1月12日聽取口頭求情，料需時4日。判刑日期將盡快安排。

特區政府官員：判決與新聞自由無關

隨後，特區政府官員以至社會各界都發聲支持依法裁決，並形容裁決是香港特區維護國安的重要里程碑。

香港特區政府保安局局長鄧炳強當日就該案見記者時表示，特區政府歡迎法庭的定罪裁決。定罪裁決清楚說明了任何企圖危害國家安全的人，都必然難逃法網。他指，早前的公開審訊中，庭上證據已清楚顯示案情的嚴重性，控方列出海量文字、影像證據及證人供詞，都將黎智英參與策劃組織系列暴亂惡行的主導角色向公眾展示出來。該案判決與新聞自由無關，黎智英只是利用新聞報道作為幌子，來行禍港之實。

香港立法會議員黎棟國受訪表示，該案是香港國安法實施後首個有關勾結外國勢力的案件，裁決對香港特區維護國家安全而言是重要里程碑，亦彰顯出國安法在香港發揮出的「定海神針」作用。

香港教育工作者聯、香港國際法商精英

會、香港經民聯等不同團體及政團，也表達支持依法裁決。

香港國際法商精英會指出，即便在證據確鑿的情況下，黎智英仍試圖百般狡辯抵賴，但其數典忘祖、勾結外敵的行徑，早已被釘在歷史的恥辱柱上。無論其如何偽裝，都改變不了背叛國家、背叛香港的本質，也難逃法律的最終懲懲。

駐港機構：嚴重犯罪理應受到法律嚴懲

另據中新社報道，中央人民政府駐香港特別行政區維護國家安全公署發言人15日表示，堅決支持香港特區司法機構依法裁定黎智英串謀勾結外國或者境外勢力危害國家安全等罪名成立。

發言人指出，維護國家安全在任何國家都是頭等大事，任何人觸犯香港國安法都必將受到法律懲治。黎智英案庭審揭露的大量事實充分證明，黎智英是一系列反中亂港事件的主要策劃者和參與者，是外部反華勢力的馬前卒，是「修例風波」的幕後推手。其公然乞求外國對中國和香港特區實施制裁、叫囂「為美國而戰」，與「港獨」「黑暴」組織和境外勢力勾連，濫用輿論工具煽動仇恨、激化對抗，鼓動支持暴亂活動，妄圖搞亂香港，遂行「顏色革命」企圖，罪行纍纍，罪證確鑿。其行為嚴重衝擊「一國兩制」原則底線，嚴重危害國家安全，嚴重損害香港

繁榮穩定和市民福祉。此等嚴重犯罪，理應受到法律嚴懲。

此外，中國國務院港澳事務辦公室微信公眾號當天發表署名「港澳平」的文章表示，堅決支持香港特區履行維護國家安全憲制責任，對危害國家安全的反中亂港首惡分子依法定罪。

這篇題為《堅決支持香港特區對反中亂港首惡分子黎智英依法定罪》的文章指出，黎智英是一系列反中亂港事件的主要提及，維護國家主權、安全、發展利益是「一國兩制」方針的最高原則，香港特區負有維護國家安全的憲制責任。香港國安法實施以來，特區行政、立法、司法機關認真履職盡責，堅決防範、制止和懲治危害國家安全的行為和活動。香港社會重回正軌，廣大市民的各項合法權利和自由在更加安全的環境中得到更好保障。國安才能港安、家安，已經成為香港社會的大共識。

文章強調，我們堅定支持香港特區全面準確實施香港國安法，任何妄想阻撓香港特區維護國家安全的圖謀都是徒勞無功的。外部勢力施壓干預香港特區審理國安案件，甚至威脅制裁特區政府官員和司法人員的卑劣行徑，動搖不了香港特區堅定維護法治、維護國家安全的決心意志，只能更加激起香港社會的同仇敵愾，只能更快敲響其在港代理人的喪鐘！

海昏侯墓文物 亮相北京

12月15日，「海昏侯：身歷帝王民侯，墓藏大漢風雲」展覽在北京路縣故城遺址博物館開幕。展覽展出百餘件/套海昏侯墓文物展品，以「南侯國—北都縣」跨地域對照視角，系統解讀漢代都郡並行制度。本次展覽將持續至2026年3月15日。圖為穿著漢代服飾的工作人員參觀幾何紋青銅甬鐘。 中新社



中國國防部：敦促日方正視當前中日關係困難的癥結

中國外交部發言人郭嘉昆15日在例行記者會上表示，侵華日軍第731部隊犯下罄竹難書的反人類罪行，鐵證如山、不容否認。

中新社報道，有記者提問，12月13日，中央檔案館公佈了一批俄羅斯轉交中方的蘇聯在伯力（今稱哈巴羅夫斯克）審訊日本731部隊的解密檔案材料，包括對731部隊成員的審訊記錄、731部隊罪行調查報告等，再次揭露了日本侵華細菌戰罪行。發言人對此有何評論？

郭嘉昆表示，俄方轉交的檔案再次證明，侵華日軍第731部隊犯下罄竹難書的反人類罪行，鐵證如山、不容否認。

郭嘉昆說，檔案顯示，侵華日軍開展多種活人實驗，包括細菌實驗、凍傷實驗、腐蝕性液體實驗、糜爛性毒氣實驗等。受害者既有中國人，也有蘇聯人和朝鮮人。首次公佈的偵訊記錄顯示，731部隊生產部部長川島清等日本戰犯對罪行供認不諱，明確提及日軍在1940年、1941年、1942年三次大規

模使用細菌武器等，證明日軍的實驗早已轉化為實戰，目的就是大規模毀滅人類。

郭嘉昆指出，伯力審判檔案與中國保存的731部隊遺址和罪行檔案互補互證，共同構建起清晰的犯罪鏈條，證實侵華日軍實施細菌戰是有組織、有預謀、自上而下成體系的國家犯罪。除中國外，日軍還於1942年在新加坡組建岡字第9420細菌部隊，在東南亞多國進行非法人體實驗和細菌戰。日軍暴行將被永遠刻在歷史恥辱柱上。

此外，中國國防部新聞發言人蔣斌當日就近期涉軍問題發佈消息時表示，中方強烈敦促日方正視當前中日關係困難的癥結，切實反思糾錯，任何避實就虛、偷梁換柱、倒打一耙的卑劣行徑和政治操弄都不可能得逞。

有記者問，據報道，關於中國航母編隊艦載機飛行訓練，近期日方改口稱事先得到了中方通報的信息，但因缺乏訓練時間、區域等具體內容，未能獲取足夠的避險信息。請問發言人有何評論？

蔣斌指出，此次事件事實清楚，證據確鑿，容不得日方狡辯抵賴。實際情況是，12月6日，遼寧艦航母編隊組織101艦通報中方將組織艦載機飛行訓練，日方116艦確認收到；其後，中方101艦再次通報艦載機飛行訓練預計15時開始，持續時間約6小時，主要在航母以南區域，日方116艦再次確認收到。在此情況下，日方仍派飛機多次衝闖中方訓練海空域進行滋擾，危及飛行安全的一切責任理應由日方承擔。

蔣斌表示，日方一再欺騙本國民眾、誤導國際社會，把中方正常的軍事訓練炒作成所謂「安全威脅」，把自己從挑撥者包裝成受害者，不禁讓人懷疑其是不是想為高市首相涉台錯誤言論造成的嚴重後果轉移視線？是不是想為其突破戰後體制、謀求軍事鬆綁、復活軍國主義幽靈製造藉口？「我們強烈敦促日方正視當前中日關係困難的癥結，切實反思糾錯，任何避實就虛、偷梁換柱、倒打一耙的卑劣行徑和政治操弄都不可能得逞。」

第四屆「一帶一路」青年發展高峰論壇在香港舉辦

第四屆「一帶一路」青年發展高峰論壇15日在香港舉辦，來自「一帶一路」共建國家的駐港領事，國際組織代表及青年領袖等共400餘人出席。

中新社報道，中國外交部駐香港特別行政區特派員公署副特派員花有表示，本屆論壇聚焦「數字創新」和「綠色發展」，既體現時代趨勢和香港優勢，也契合青年特點和世界期盼。當前，逆全球化愈演愈烈。越是在這種情況下，越要秉持和平合作、開放包容、互學互鑒、互利共贏的絲路精神，共同深化「一帶一路」合作，攜手應對風險挑戰。

香港特區政府民政及青年事務局局長麥美娟致辭提到，特區政府十分重視青年發展，民政及青年事務局公佈的《青年發展藍圖》定下特區政府長期支持青年發展工作的理念和方針，提出超過160個行動和措施，扶持青年全人發展。未來，香港會繼續助力青年把握各個新領域的機遇，成為共建「一帶一路」的先行者。

香港一帶一路總商會理事會會長鄭翔玲致辭表示，香港一帶一路總商會將通過國際青年僑商合作平台的擴容，聯動中東、中亞、東歐等新興市場，為青年創業項目對接資本、技術與市場，讓香港成為青年走向世界的「第一站」，希望見到更多青年創業項目在「一帶一路」共建國家和地區找到市場。

論壇同期發佈了《「一帶一路」青年發展數據報告2025》。報告顯示，全球青年對中國發展理念的認同度持續提升，「共商、共建、共用」等核心理念在全球青年中產生廣泛共鳴。

此外，現場還舉行了簽約儀式。香港東帝汶總商會和香港緬甸商會分別與香港一帶一路總商會青年事務委員會簽署了合作共建「國際青年僑商合作平台」意向協議。

中國紅十字會：全國有註冊紅十字志願者近350萬人

中國紅十字會15日在北京舉行新聞發佈會，介紹近年來中國紅十字會開展志願服務工作有關情況。據介紹，目前中國已有註冊紅十字志願者近350萬人。

中新社報道，中國紅十字會中共黨組成員、副會長王斌在會上表示，目前，全國紅十字系統有註冊紅十字志願者近350萬人，紅十字志願服務組織3.4萬個，中國造血幹細胞捐獻登記志願者372萬名，全國遺體器官捐獻登記志願者728萬人。這些志願者、志願服務組織常年活躍在城市、鄉村，奮戰在人道工作一線，為服務國家戰略、百姓民

生和社會治理等作出了積極貢獻。

王斌介紹說，2025年，全國紅十字系統派出救援隊伍2580隊次，救援隊員、志願者29921人次，參與西藏定日地震、緬甸曼德勒地震、麥德姆颱風、貴州榕江洪災、遼寧洪澇災害、北京及河北洪澇災害、廣西滯澇災害、甘肅榆中山洪和隴西地震等國內外重大自然灾害等突發事件應急救援工作，為受災民眾提供快速高效的緊急救援和人道救助，成為國家應急救援體系的重要組成部分。

今年以來，全國紅十字系統共開展應急救援取證培訓超425萬人次，累計在學校、

社區、交通場站等公共場所配備自動體外除顫儀（AED）8.6萬餘台。紅十字志願者不僅是急救知識的傳播者，還以實際行動廣泛弘揚志願精神和紅十字精神，在他們的引領推動下，公共場所挺身而出、急救成功的案例越來越多。

王斌還指出，截至目前，中國造血幹細胞捐獻者庫容已達372萬餘份，成功實施捐獻2.1萬餘例，是亞洲最大、世界第四的骨髓庫；全國累計登記人體器官捐獻者已經超過728萬人，實現公民逝世後捐獻6萬多例，捐獻器官19.5萬餘個。

中國2378份米樣 參評「大米界的奧運會」

第六屆國際米食味品鑑大會中國賽區總決賽暨興安盟大米文化週，15日在內蒙古自治區興安盟開幕。

興安盟位於中國北部邊陲，地處北緯46°，大興安嶺向松嫩平原過渡帶，是世界公認的黃金水稻種植帶。目前，「興安盟大米」品牌價值達310.36億元人民幣。

始創於1999年的國際米食味品鑑大會，被業界稱為「大米界的奧運會」。本屆大會中國賽區總決賽參賽米樣達2378份，覆蓋中國25個省份、169個優質水稻產區，涵蓋東北寒地梗稻、江南籼稻、西南軟米等主流品類。

國際米食味品鑑大會中國賽區首席代表楊闊介紹，比賽為期2天，採用國際通行的「盲測品鑑」，所有參賽米樣以編號區分，評委們從外觀、香氣、口感、黏性等多個維度進行打分，獲獎的米樣將以「中國頂級大米」的身份直接晉級全球總決賽。

中國國家雜交水稻工程技術研究中心副主任袁定陽介紹，多年來，興安盟袁隆平水稻院士專家工作站累計篩選水稻品種及材料4000餘份，培育出多個通過審定的優良品種。「其中，『興隆56號』歷經多輪寒地適應性試驗，以抗逆性強、豐產性好、口感優質的突出優勢，成為寒地水稻品種中的標桿；耐鹽鹹水稻連續多年畝產超千斤，達到國際领先水平。」

浙江慈溪取暖器熱銷歐洲市場

「今年我們取暖器產量達到30萬台，同比增長30%，主要銷往歐洲市場。」浙江久友電器科技有限公司總經理岑逸品15日在浙江寧波慈溪表示。

慈溪被稱為「小家電之都」，擁有2000餘家家電整機企業，年產值超千億元（人民幣，下同）。近年來，當地取暖器產品在海外特別是歐洲市場暢銷。據慈溪海關統計，今年1月至11月，慈溪出口取暖器產值33.2億元，其中出口歐盟12.8億元，同比增長8.4%；出口英國3.7億元，同比增長14.1%。

岑逸品介紹，企業專注取暖器出口，面對市場競爭走出差異化路線。「我們專門針對德國等歐盟國家市場推出嬰兒專用取暖器。這款產品不僅增設不銹鋼保護網，避免玻璃發熱管碎裂帶來的安全隱患，還契合歐洲市場對產品安全和多功能性的嚴苛要求。」他說。

中新社